

КАШИРСКИЙ ЭНЕРГЕТИК

издается с 1929 года

Про ГРЭС

Демонтируются градирни

На Каширской ГРЭС демонтируются градирни. Это связано с предстоящей модернизацией электростанции. В рамках президентской программы модернизации тепловой энергетики, в рамках квоты, выделенной для проектов с использованием инновационных образцов энергетического оборудования, на площадке Каширской ГРЭС планируется строительство двух дубль-блоков ПГУ-460 на базе российской газовой турбины ГТЭ-170.1.

До 19 января 2023 года планируется полностью разобрать все три градирни, каждая высотой 110 метров. На их месте будет подготовлена площадка под строительство парогазовых установок. В настоящий момент ведутся работы по демонтажу градирен № 1 и № 3. Вместе с ними будут разобраны их фундаменты и бассейны, а также ряд вспомогательных зданий и сооружений, в том числе участок гидротехнических сооружений, насосная станция производственно-противопожарного водопровода № 2, хлораторная технического водоснабжения, компрессорная, подземные циркулопроводы и ливневая канализация.

Пресс-служба ГРЭС
Фото Н. Виноградовой



Подведение итогов за 9 месяцев работы станции

На Каширской ГРЭС проходят собрания сквозных смен, где подводят итоги за 9 месяцев работы станции и обсуждают выполнение производственных задач третьего квартала 2022 года. Среди важнейших задач, которые каширским энергетикам пришлось решать в последние три месяца - это выполнение проектных работ для строительства 2-х новых инновационных дубль-блоков ПГУ-460 отечественного производства, а также выполнение работ по строительству блочно-модульной котельной (БМК) и осуществление зачистки приемных лотков, приемных емкостей мазутослива с целью вывода их из эксплуатации.

Кроме того, участники собрания обсудили показатели работы цехов и подразделений, провели анализ противопожарного состояния филиала и результаты проведения проверок временных рабочих мест подрядных организаций.

В целом было отмечено, что по итогам 9 месяцев пожароопасный сезон 2022 года пройден без замечаний, а все контрольные точки стратегических проектов выполнены в намеченный срок.



Человек на своем месте

Парень с нашей электростанции

Когда Андрею Попову сказали, что его будут чествовать на торжестве, посвященном 100-летию Каширской ГРЭС, он засомневался. «За какие такие заслуги, - недоумевал он, - работаю, как все, ничем не выделяюсь». С такими размышлениями Андрей Николаевич отправился на праздничное мероприятие 4 июня в Дом культуры имени Ленина. А там ему вручили не одну, а две награды. Одну за производственную деятельность - Благодарственное письмо Генерального директора ПАО «Интер РАО», вторую - Благодарность Президиума Межрегиональной организации в городе Москве и в Московской области Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» - за участие в общественной жизни коллектива электростанции.

И это заслуженные награды. Их слесарь по ремонту парогазотурбинного оборудования котлотурбинного цеха Андрей Николаевич Попов удостоился за трудолюбие, верность избранному делу. Двадцать восемь лет назад пришел он в коллектив каширских энергетиков. Первые трудовые будни начались в цехе централизованного ремонта с должности слесаря по ремонту котельного и пылеприготовительного оборудования. Там росло его мастерство, обогащался производственный опыт. Руководители подразделения отмечали Попова, как инициативного работника, досрочно выполняющего производственные задания.

В 2014 году Андрею Николаевичу пришлось сменить профессию в связи с проходящей на электростанции реструктуризацией. В трудовой книжке появилась новая запись: «машинист вагонопрокидывателя четвертого разряда в топливно-транспортном цехе». Пришлось осваивать для себя новую должность, как говорится, начинать с нуля, хотя оборудование ему было знакомо, ведь несколько лет он занимался его ремонтом. Ну, а методы работы помогли познать коллеги. Проработав машинистом вагонопрокидывателя три года, Андрея Николаевича переводят на новую должность в том же топливно-транспортном цехе слесарем 6 разряда по ремонту парогазотурбинного оборудования, занятым на ремонте турбинного оборудования. Здесь ему было все знакомо, да и производственный опыт уже был богатый. Работал с удовольствием, легко. Коллеги говорили о нем, как о технически грамотном специалисте, знающем в совершенстве обслуживаемое оборудо-

вание. А руководители цеха отмечали его трудолюбие, ответственность, исполнительность, умение работать в команде. Неоднократно Андрей Николаевич участвовал в конкурсах профессионального мастерства, проводимых на электростанции, где не раз занимал призовые места и получал звание «Лучший слесарь ГРЭС».

После таких отзывов и оценок нет сомнений в том, что вручение Благодарностей - это его заслуженные награды.

В результате изменения организационной структуры электростанции в мае 2021 года Попова переводят в котлотурбинный цех слесарем по ремонту парогазотурбинного оборудования. Та же работа, те же обязанности, только в другом производственном подразделении. Ничего не изменилось.



Андрей Николаевич также профессионально проводит техническое обслуживание и ремонт закрепленного за его участком оборудования. Делится приобретенным опытом с коллегами по работе, оказывает помощь в освоении профессии пришедшим в коллектив новичкам. Активно участвует в разработке и внедрении в производство рационализаторских предложений, касающихся ремонта оборудования. Это позволяет качественно и с наименьшими трудозатратами выполнять поставленные задачи.

В коллективе Попова ценят не только за отличную работу, но и уважают за его открытость, душевность, умение ладить с коллегами.

Большая часть жизни связана с Каширской ГРЭС и об этом Андрей Николаевич не жалеет. Работа слесаря ему нравится, ведь он вместе со своими коллегами возвращает энергетическое оборудование в строй, видит результаты своего труда, и это его радует.

А в свободные от работы дни Андрей Николаевич любит путешествовать, знакомиться с историей нашей большой Родины, посещать выставки и музеи, открывать для себя что-то новое и интересное.

И нет ничего лучшего для отдыха, как познакомиться с историей и бытом других городов, расширить свой кругозор. А сколько впечатлений получаешь от экскурсий и поездок!, - говорит Андрей Николаевич - к тому же и хорошее настроение.

Вот какой он Андрей Николаевич Попов, парень с нашей электростанции.



Добрые вести

Сотрудничество с «Каширкой»

Встречи с ветеранами Каширской ГРЭС им. Г.М. Кржижановского

4 июня 2022 года состоялась первая встреча сотрудников Центрального государственного архива Московской области с руководством и членами Совета ветеранов Каширской ГРЭС им. Г.М. Кржижановского. На торжественные мероприятия в честь 100-летия введения в строй ГРЭС им. Г.М. Кржижановского приехали заместитель директора ЦГАМО Ю.Н. Герасимова, заместитель заведующего отдела публикации и использования документов В.И. Глозов и ведущий научный сотрудник Е.А. Подшивалова. Гости привезли с собой документы из фондов ЦГАМО, относящиеся к истории строительства Каширской электростанции, и ознакомили участников юбилейных мероприятий с этими ценными документальными свидетельствами.

На основе этих документов, а также в сотрудничестве с Ленинградским областным государственным архивом в г. Выборге была сформирована тематическая историко-документальная выставка под названием «Великие стройки: первенцы ГОЭЛРО», которая открылась 1 июля 2022 года. Выставка рассказывает об истории строительства первых в Советской России электростанций – Каширской ГРЭС им. Г.М. Кржижановского и Волховской ГЭС им. В.И. Ленина, их огромном значении для молодой Советской республики, об этапах героического строительства первых советских электростанций, а также о труде и жизни строителей и тружеников.

Предложение Центрального государственного архива Московской области о дальнейшем сотрудничестве с Советом ветеранов Каширской ГРЭС им. Г.М. Кржижановского поддержал председатель Совета Ю.С. Жерздев. Совместная работа была продолжена в форме инициативного документирования воспоминаний жителей славного своей историей подмосковного города Каширы

– ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, ветеранов труда для ЦГАМО.

С этой целью 13 сентября 2022 года председателем Совета ветеранов Каширской ГРЭС Ю.С. Жерздевым была организована встреча сотрудников ЦГАМО с ветераном Великой Отечественной войны, ветераном труда, почетным жителем г. Каширы Н.А. Ведениным. Заведующий отделом электронных документов ЦГАМО А.И. Розанов и ведущий научный сотрудник этого же отдела М.И. Иванов провели видеозапись воспоминаний ветерана о наиболее значимых событиях в истории страны и города, свидетелем и участником которых он был, об особенностях повседневной жизни Каширы в предвоенные и послевоенные годы.

Продолжением этого проекта стали состоявшиеся 27 сентября и 13 октября 2022 года встречи представителей ЦГАМО со старейшим работником Каширской ГРЭС, тружеником тыла в годы Великой Отечественной войны В.А. Гревцовым. Была проведена видеозапись ярких воспоминаний о годах Великой Отечественной войны, о значимых событиях послевоенных лет, в которых В.А. Гревцов принимал участие, о фактах из истории Каширы. Видеозаписи этих запоминающихся встреч станут частью Архивного фонда Московской области.

Представители архива и ветераны Каширской ГРЭС выразили свою готовность продолжать столь эффективное и взаимопольное сотрудничество. Память об истории страны в рассказах очевидцев, в данном случае жителей Каширы, должна бережно храниться, стать достоянием следующих поколений граждан России. Роль государственных архивов Российской Федерации в этом деле невозможно переоценить.

А.И. Розанов, зав. отделом электронных документов ГКУ Московской области ЦГАМО

Призёры ГТО

В августе текущего года на стадионе спортивного клуба «Кашира» имени Н.П. Елисеева проходил фестиваль «ГТО - путь к долголетию!», в котором участвовали команды промышленных предприятий и организаций городского округа, в их числе и спортсмены Каширской ГРЭС. И вот подведены итоги фестиваля. Каширские энергетик стали бронзовыми призерами в 1 группе предприятий.

Команду электростанции представляли: Эльвира Широкова (АХО), Алексей Рябов (отдел охраны труда и промышленной безопасности), Иван Афанасьев и Юлия Климова из котлотурбинного цеха, Александр Голиков и Сергей Востриков из электрического цеха.

Команде электростанции были вручены Кубок и грамота от администрации городского округа Кашира. Со спортивной наградой энергетиков поздравил директор электростанции Дмитрий Викторович Ворожеев, пожелав им новых высот и достижений в спорте.

Поздравляем и мы наших работников с бронзовой наградой. Так держать!

Фото Н. Виноградовой



Жизненная дорога длиной в 97 лет

Через несколько дней, 9 ноября, ветеран Великой Отечественной войны Николай Александрович Веденин отметит девяносто седьмой год рождения. Трудно в это поверить, видя его бодро шагающим на прогулке, слыша уверенный молодежавый голос в телефонной трубке. С посеребренной временем головой, переживший немало на своем веку Николай Александрович в душе по-прежнему остается молодым, жизнелюбивым, открытым для людей человеком.

Веденин из той категории людей, познакомившись с которыми сразу же проявляешь к ним интерес и проникаешься уважением. А разговоры с ними о жизни заставляют о многом задуматься. Вот и Николаю Александровичу, прошедшему долгий жизненный путь, много пережившему и много повидавшему, есть, что рассказать, есть, что вспомнить.

Николай Александрович Веденин родился в деревне Горшково Ивановской области, в семье крестьянина. Коля был средним ребенком, в семье росли еще две дочери. Так что с малых лет познал он цену крестьянскому труду, вместе с отцом ухаживал за домашним скотом – лошадью, коровой, овцами, птицей, работал на огороде, а тот был не маленький, соток 30. Вместе с отцом ездил в Иваново, на базар. Там продавали собранный урожай, а на вырученные деньги покупали продукты, вещи. Сестры помогали матери по ведению домашнего хозяйства. Приусадебное хозяйство позволяло жить хорошо. Но все изменилось со вступлением Ведениных в колхоз. Часть домашнего скота отдали колхозу, в том числе и любимого отцом жеребца.

– Через два года конь погиб по неизвестным причинам, – вспоминает Николай Александрович, – отец с потерей любимца смирился не мог и принял решение – уехать из деревни навсегда. Собрав небогатый домашний скарб, продав животину, в 1932 году всей семьей отправились в Иваново к дальним родственникам. Отец устроился возчиком в артель «Победа», мама – швейной на фабрику. Мы, дети, стали учиться в школе. Через некоторое время удалось на



накопленные деньги купить небольшой домик с приусадебным участком.

В Иваново Николай Александрович окончил восемь классов, пошел в девятый, после школы планировал поступать в Ленинградское училище связи. Но не судьба была ему реализовать желания и мечты – помешала война. 9 ноября 1942 года одноклассники дружно отмечали семнадцатилетие Николая. А в декабре всех мальчишек из его класса, в том числе и самого именинника, призвали на армейскую службу.

– Нас было семнадцать, – на глаза Николая Александровича накатываются слезы, – а домой вернулись только двое – я и еще один из того призыва, остальные погибли в боях с немецкими захватчиками.

Да и Николай Александрович мог быть среди тех остальных, дважды он был ранен. Особо тяжелое ранение получил в одном из сражений по освобождению Левобережной

Украины. Пришлось долго лечиться в госпитале. Но даже в такой момент своей жизни Веденин тяготел к знаниям – стал посещать занятия в десятом классе рабочей молодежи и параллельно пополнять багаж знаний в индустриальном техникуме. После войны продолжил образование в Ивановском энергетическом институте по совету старшей сестры Нины, к тому времени уже новоиспеченного дипломированного специалиста. В летние каникулы Николай подрабатывал военруком в пионерском лагере, надо было помогать матери «ставить на ноги» младшую сестренку Соню. Отец, ушедший на фронт в сорок втором, домой не вернулся, погиб под Ржевом в сорок третьем. В том лагере Николай Александрович познакомился со своей будущей супругой. Почти сорок лет он прожил в любви и согласии со своей Галиной Сергеевной, которую многие каширские помнят как замечательную медицинскую сестру детских садов № 3 и № 9. К сожалению, Галина Сергеевна рано ушла из жизни из-за тяжелой болезни. Тридцать три года Николай Александрович хранит верность жене, отдавая любовь детям, внукам, правнукам.

Если сильно желать, то мечта обязательно сбывается. Ведь юношеская мечта учиться в Ленинградском училище связи сбылась. В годы войны, когда Николай Александрович был призван в армию, его направили в город Уральск, там попал на краткосрочные курсы радиотелеграфистов в эвакуированное в этот город Ленинградское училище связи. По окончании их, радист третьего класса Веденин был направлен на 4-ый Украинский фронт в 50-й отдельный батальон.

1951-й год оказался для Николая Александровича судьбоносным: по направлению института он попадает на Каширскую ГРЭС, которой посвятил почти сорок лет своей жизни. И с первых дней работы на ответственной должности – во главе станционной смены. Молодой специалист проявил себя требовательным руководителем и хорошим

воспитателем. Эти деловые качества сыграли роль в новом назначении Веденина. В 1965 году после окончания командировки на Южно-Багдадской тепловой электростанции Николаю Александровичу предлагают должность директора Каширского энергетического техникума. Пятнадцать лет он был не только руководителем учебного заведения, но и преподавателем, подготовил и воспитал десятки квалифицированных специалистов, которые нужны были не только для работы на электростанции, но и на других предприятиях района. После закрытия техникума Веденин возвращается в коллектив каширских энергетиков и до ухода на пенсию трудится старшим инженером спецотдела.

Почти сорок лет Николай Александрович на заслуженном отдыхе, но, как и прежде, он среди людей, не порывает связи с родным предприятием. Многие годы был заместителем председателя Совета ветеранов войны и труда электростанции, его часто можно видеть на встречах с молодыми рабочими, подрастающим поколением, которым ему есть, что рассказать из своей долгой и богатой событиями жизни. А еще Веденин был одним из активных участников ветеранского хора, который, кстати, был создан по его инициативе. На протяжении всей жизни свободное время он посвящал художественной самодельности, сцене. В школе играл в драмкружке, в институте – уже в спектаклях, участвовал в агитбригадах, выступал в роли конферансье в концертных программах. По признанию Николая Александровича, он не мыслил свою жизнь без сцены, она была одушиной в непростые трудные времена.

Николаю Александровичу 96 лет. Дата, согласитесь, особенная, и для сегодняшних дней, увы, очень редкая. В Веденине, чей долгий жизненный путь пролегал через годы становления советской власти, Великую Отечественную войну, поражает бодрость, сила духа, ясная память, оптимизм. В чем секрет его долголетия? По его убеждению, заключается он в жизнелюбии, доброте и отзывчивости.

С наступающим днем рождения, Николай Александрович! Здоровья Вам и долгих лет жизни, бодрости, оптимизма, заботы и любви родных и близких вам людей.

К 81-й годовщине битвы под Москвой

«Зенитным огнем по вражеским танкам»

Так писала о боях под Каширой газета «Московская правда» в осенние дни сорок первого года. Тогда немецкие войска подошли к нашему городу на расстоянии семи километров и путь им преграждала одна батарея зенитчиков. Фашисты, после того как не сумели завладеть Тулой, рассчитывали взять с ходу Каширу. А повергнув ее, переправиться через Оку и развернуть наступление на Москву. Но сбиться вражеским планам было не суждено. На защиту каширской земли встали все жители, как говорится, от мала до велика. Были сформированы истребительные батальоны, в состав которых вошли и молодые работники электростанции. На подступах к Кашире оборону заняли инженерный батальон особого назначения, зенитные расчеты 352-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, бойцы школы младших лейтенантов и школы сержантов. А в конце ноября в Каширу вошли части конного корпуса генерала Белова и 173-я стрелковая дивизия.

Специальная команда была создана на Каширской ГРЭС, задачей которой в случае крайней опасности был подрыв электростанции, чтобы врагу ничего не досталось. В те дни работали только маленькая турбина и котел первой очереди, дающие свет и тепло в город. Остальные производственные площадки и здания были заминированы. Все основное оборудование электростанции было демонтировано и вывезено за Урал еще в начале ноября. Такое решение было принято народным комиссаром электростанций СССР Летковым А.И. в связи с крайне тяжелым и нестабильным положением на фронте под Москвой. Из инженерно-технических работников, рабочих ГРЭС был сформирован партизанский отряд, базировавшийся на противоположном берегу Оки в районе деревни Лаптево. Были сооружены шесть землянок, три из которых предназначались для людей, две – для продуктов и одна – для оружия.

Ноябрьские дни с 23 по 30 ноября стали для энергетиков, как и для всех каширян, самыми тяжелыми за все годы войны. С вступлением немцев в Подмосковский угольный бассейн на ГРЭС прекратилось поступление угля, оставшегося на складе, хватало только на несколько дней работы. А ведь Кашира помимо подачи энергии на собственные нужды продолжала питать своей энергией предприятия Тулы, которая поступала по единственной высоковольтной линии, проходившей по занятой немцами земле. Один из проводов этой линии использовался для телефонной связи Тулы с Москвой. Подслушать разговор по ней было невозможно – напряжение сто тысяч вольт. Что интересно, немцы не догадывались о работе этой линии и ее не трогали, хотя авиационные налеты на станцию совершались

почти ежедневно. Лишь однажды случайно при артиллерийском обстреле она была повреждена и тогда на три дня прервалась связь и прекратилась подача тока. Электромонтеры, занимавшиеся ее ремонтом, вели работы под пикирующими самолетами, с рядом рвущимися снарядами.

К 25 ноября всем работникам электростанции выдали на руки паспорта и трудовые книжки, произвели полный расчет с выплатой компенсации за неиспользованный отпуск. По приказу директора ГРЭС Тараканова А.И. готовились к возможному отходу с электростанции, сигналом к которому должен был послужить станционный гудок.

А на следующий день с участвующими атаками на Каширу немецких бомбардировщиков были эвакуированы из города около семи тысяч жителей. Временно они поселились в лесном массиве Ступинского района. В эти ноябрьские дни на Каширу были сброшены десятки зажигательных бомб. Были выведены из строя электроснабжение, телефонная связь, водопровод, разрушена больница, пожаром были охвачены дома на улицах Советская, Больничная, Пушкинская, хлебозавод. Огонь на последнем удалось быстро погасить. Несмотря на то, что запасы муки на складе удалось спасти, хлеб отпущался жителям только по карточкам – 600 граммов в день для рабочих и 400 граммов – для служащих и иждивенцев.

При подходе немцев к Кашире поступает приказ Главкомандующего «ГРЭС не взрывать, ее и город отстоять любой ценой. К Кашире подтянуть все воинские части. Противника окружить и уничтожить». На выполнение этого приказа были брошены крупные силы советской армии. Район электростанции был окружен плотным кольцом бойцов особого назначения, на плечи которых в случае прорыва противника к ГРЭС ложилась вся тяжесть обороны. Когда на южных окраинах Каширы разгорелся бой зенитчиков с подходившими частями гитлеровской армии, то усиливалось прикрытие подступов к ГРЭС со стороны железнодорожной станции Ожерелье. А через плашкоутный мост через Оку переходили части кавалерийского корпуса генерала Белова и на каширской земле занимали линию обороны. На помощь зенитчикам, сдерживающим натиск врага, уже спешили бойцы истребительного батальона. И немцы, планировавшие с хода раздавить батарею зенитчиков на южных подступах к городу, не выдержав яростного отбоя, вынуждены были отступить назад.

К 27 ноября немцы занимали до пятидесяти населенных пунктов к югу, юго-востоку и юго-западу от Каширы, передвигались самостоятельными группами в составе танков, мотопе-

хоты, артиллерии и связи, накапливая силы на правом фланге обороны, там, где находилась часть кавалерийского корпуса Белова. И превращают деревню Пятница в укрепленный опорный пункт сопротивления, сосредоточив там десятки танков с мотопехотой. Активизирует враг и бомбежку с воздуха. 28 ноября, отбивая неоднократные атаки немцев, конники Белова переходят в наступление. В этот день по всей каширской земле грехочет орудийная пальба. У деревни Корыстово в бой с немцами вступили бойцы народного ополчения Киевского района Москвы. Над рекой советские летчики штурмуют немецкие стервятников, пытавшихся разбомбить мост через Оку. И те, неся потери, покидают воздушное поле боя, не выдержав мощных ударов наших истребителей. За целый день фашистские самолеты совершили семнадцать групповых налетов на Каширу, сбросив на город около двух тысяч зажигательных бомб и полтысячи фугасок.

От деревни Пятница, где были сосредоточены главные силы немецкой армии, противник двинулся в наступление. вводя в бой танки. И натывается на мощный удар со стороны частей кавалерийского корпуса генерала Белова. Разгорается бой за укрепленный немцами пункт. Земля вздыблена гусеницами танков, изрыта снарядами минометов, ни на секунду не прекращается артиллерийский огонь. Под напором советских бойцов немцы отходят в центр деревни Пятница, оставляя свои позиции у деревень Базарово, Верзилово. Но и там победу одерживают конногвардейцы, вынуждая немцев в панике отступать, оставляя на поле боя своих раненых солдат, бросая военную технику. Старожилы деревни вспоминали, что шокированные таким стремительным натиском советских войск немцы в испуге сожгли два сарая со своими ранеными солдатами и офицерами, которых насчитывалось более шестисот человек. Более семисот немецких солдат остались навсегда лежать на каширской земле. В тот день планы рейхстага о быстром взятии Москвы были развенчаны. Операция «Тайфун» потерпела крах под Каширой.

Первого декабря 1941 года газета «Правда» сообщила о сокрушительном ударе конногвардейцев генерала Белова по врагу, о том, что бежавший беспорядочно противник, преследуемый советскими частями, понес большие потери в живой силе и технике. Только у деревни Пятница было сожжено 18 танков, разбито 8 броневиков, около 20 автомашин, два сбитых самолета. А сколько было брошено техники у деревень Барабаново, Якимское, освобожденных от немецких оккупантов вслед за деревней Пятница.

4 декабря сорок первого года каширская земля была полностью освобождена от немецких захватчиков, продержавшихся в древнем подмосковном городке всего десять дней.

Использованы архивные материалы музея истории ГРЭС, выдержки из книги Т.Горба «В боях за Каширу»

Память

Посвятивший жизнь энергетике

Сколько за годы журналистской деятельности написано очерков, зарисовок о лучших производственниках, знаменитых земляках, об учителях и врачах. О каждом из них рассказывала читателям с душой, мысленно проживала вместе с газетными персонажами их жизнь. Многие из публикаций оставили глубокий след в моей памяти. Прошли годы, а героев своих повествований забыть не могу, вспоминаю с особой теплотой. Один из таких героев бывший главный инженер Каширской электростанции Сергеев Анатолий Иванович. Человек, отдавший всецело себя любимому делу, вписавший свою страницу в летопись Каширской электростанции и энергетической отрасли. О таких людях должны знать потомки, брать с них пример беззаветного служения Родине, верности выбранной профессии, человечности.

28 сентября Анатолию Ивановичу исполнилось бы 90 лет, но его нет среди нас уже несколько лет. И мне захотелось еще раз написать об этом удивительном человеке, прожившем долгую яркую жизнь. Вспомнить. В моей памяти он оставил добрый след.

Имя бывшего главного инженера Каширской ГРЭС Анатолия Ивановича Сергеева в восьмидесяти-девяностые годы прошлого столетия было на слуху не только у работников электростанции и каширян, но и в кругах советских энергетиков. Ему даже посвятили целую страницу в справочнике «Кто есть кто в энергетике России». Перечень одних только наград и званий за многолетний труд занимает почти полстраницы. Ордена Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции, Дружбы народов, звания «Почетный энергетик СССР», «Ветеран энергетике», «Почетный энергетик Российской Федерации», «Почетный энергетик Мосэнерго», знак «Отличник энергетике и электрификации СССР» вызывают и восхищение, и удивление, и гордость одновременно. Мало кто знает, что Анатолий Иванович – лауреат Государственной премии СССР в составе авторского коллектива. Вместе с коллегами он разработал метод предотвращения выбросов



в атмосферу токсичных газов. На его счету десятки изобретений и рационализаторских предложений, за которые он был удостоен высокого звания «Заслуженный рационализатор Российской Федерации», золотой, серебряной и бронзовой медалей Выставки достижений народного хозяйства. Про таких, как Сергеев, говорят: «Гордость страны». А мне хочется добавить «Наша гордость, гордость каширян».

Вся жизнь Сергеева была отдана энергетике, сорок три года посвятил он этой отрасли народного хозяйства, из них более тридцати – Каширской ГРЭС. Энергетика – дело всей его жизни.

Анатолий Иванович нередко, вспоминая свои детские и юношеские годы, говорил, что энергетиком мог бы и не стать, если со школьной скамьи не мечтал о больших просторах, о Москве, от которой его отделяли тысячи километров. Его малая родина – Белгородская область, там он родился, закончил школу с серебряной медалью. А после выпускного вечера отправился покорять

столицу, сдавать вступительные экзамены в институт, правда, не зная в какой, как-то не задумывался всерьез о своей будущей профессии. Но так как многие выпускники белгородских школ продолжали учебу в горных институтах Харькова или Донбасса, расположенных неподалеку от родного дома, то и Сергеев решил поступать в горный институт, только в Москве. Но там не оказалось общежития, а знакомых и родственников в большом городе у Сергеева не было. Следующим вузом стала знаменитая тогда «Бауманка», но и она встретила неласково белгородца. Общежитие-то там было, только проживать в нем могли те, кто имел подмосковную прописку. Опять не судьба. Ехать домой? Покинуть навсегда Москву? Такое в его планы не входило. И тут Фортуна улыбнулась Сергееву, добрые люди подсказали, что общежитием для иногородних располагает энергетический институт и жилье там предоставляется всем студентам. «Значит буду поступать в энергетический», – сказал тогда он себе и пошел напрямую в приемную комиссию названного вуза. Вот так и стал Сергеев энергетиком, о чем в дальнейшем ни разу не пожалел. Спустя десятилетия Анатолий Иванович скажет: «Ни на какой другой работе представить себя не могу».

Сначала в учебу, а потом и в работу окунулся с головой. По направлению института Сергеев попал на Луганскую ГРЭС. Именно там он состоялся как энергетик, пройдя путь от помощника машиниста котла до начальника котельного цеха. Там он уже не по учебникам, а вочию познал энергетическое оборудование, изучил технологический процесс. Всего немного времени потребовалось для того, чтобы вчерашнего студента начали величать по имени-отчеству «Анатолий Иванович». Уважение коллег Сергеев завоевал не только трудолюбием и своими познаниями, но и душевностью, отзывчивостью, умением работать в коллективе, ценить труд людей.

На Луганской ГРЭС Анатолий Иванович проработал девять лет, которые оставили свой след в его судьбе. Во-первых, он пополнил багаж знаний богатым производственным опытом. Во-вторых, там нашел девушку своей мечты. Екатерина Михайловна (к огорчению, она тоже покинула этот бренный мир), с которой более полувека они вместе шагали по жизненной дороге, работала начальником смены химического цеха. В-третьих, на Луганской

ГРЭС произошло еще одно важное событие в жизни Сергеевых. Это рождение первенца. Владимир тоже, как и родители, посвятил себя энергетике. Он трудится в одной из российских энергетических компаний.

1966 год стал поворотным в судьбе Сергеева. Услышав о воздвижении современных мощных энергоблоков на Каширской ГРЭС, Анатолий Иванович решил поучаствовать в таком масштабном строительстве, стать участником и свидетелем грандиозного мероприятия, настоящей технической революции в энергетике.

Взвесив все «за» и «против», Сергеевы собрались и приехали в Каширу, впоследствии ставшей для них второй малой родиной. Анатолий Иванович продолжил свой трудовой путь в должности заместителя начальника котлотурбинного цеха. Нашлась работа и для Екатерины Михайловны – инженером подготовительных установок в центральной химической лаборатории. «Каширке» нужны были специалисты. Более четверти века проработала она на электростанции. Сначала в химическом цехе, а потом ведущим инженером по подготовке кадров.

Чуть ли не с первых дней появления на электростанции Сергеев снискал уважение каширских энергетиков. Его признали, как высококлассного специалиста, прирожденного «технаря», строгого, но справедливого руководителя. И за всем этим скрывалась тонкая натура интеллигента. Не прошло и четырех лет с того момента, как Сергеев появился на Каширской ГРЭС, а ему предложили занять кресло главного инженера электростанции. Более достойной кандидатуры на эту должность тогда вряд ли можно было найти. И в нем не ошиблись. Ровно три десятилетия Анатолий Иванович грамотно руководил технической службой предприятия. В годы ввода новых мощностей Сергеев буквально жил на электростанции, занимаясь вопросами технического перевооружения. Энергоблоки 300 МВт он по праву считал своим детищем. Он был и руководителем работ, и непосредственным участником их пуска в эксплуатацию. Под его руководством вводились в строй теплофикационный блок ПТ-80, уникальные градирни, проходила реконструкция распределительного устройства. Да всего и не перечислишь. Яркую страницу в историю и развитие Каширской ГРЭС вписал Анатолий Иванович Сергеев.

К Дню учителя

Заслуженное признание

Несколько десятилетий назад я окончил школу, но всегда вспоминаю родные стены и кабинеты, одноклассников и удивительных учителей. В памяти осталось только хорошее. В моем сознании часто возникает образ Сабуровой Маргариты Ивановны, преподавателя истории. Она любила и уважала свой предмет, давала знания так, чтобы и ее ученики полюбили его. Всегда ходил на ее уроки с большим удовольствием.

Еще Л.Н. Толстой сказал: «Если учитель соединяет в себе любовь к делу и ученикам, он совершенный учитель». И эти слова как нельзя лучше характеризовали Сабурову, которая определила педагогику делом своей жизни. В памяти сохранились рассказы Маргариты Ивановны о ее боевом пути. Ведь она прошла военными дорогами совсем юной.

В декабре 1941 года в семнадцать лет она вступила в ряды защитников Отечества из-за сложившихся неблагоприятных обстоятельств. Немецкие войска подступали к Москве со стороны Орла, что в 60 километрах от Черни Тульской области, ее малой родины. Началась эвакуация учреждений и населения, в том числе и членов семей работников милиции, где работала мама Маргариты Ивановны. Девушку попутным транспортом отправили в Рязанскую область днем раньше, а на следующий день Чернь захватили немцы и находились там около двух месяцев. В селе, куда приехала Маргарита Ивановна, она осталась без семьи и средств к существованию. Ее поставили на довольствие в качестве телефонистки в 614-й батальон связи 239-й стрелковой дивизии, которая участвовала в битве за Москву и в наступлении в Тульской, Смоленской, Калужской областях.

Нелегко пришлось семнадцатилетней де-



вушке. Она «сражалась» у телефонного аппарата, устанавливая связь с наступающими полками. Исправляя повреждения связи во время обстрелов и бомбежек с катушкой кабеля за плечами.

В конце 1942 года батальон связи двое суток был в окружении, ведя непрерывные бои, понес большие потери. Тогда были потеряны машины с радиостанциями и оборудованием. Большими были потери и в личном составе. После выхода из окружения части отвели на отдых. Поскольку никакой работы в батальоне не было, девушки-добровольцев, в числе которых была и Сабурова, направили в медсанбат дивизии санинструкторами. Здесь пришлось выполнять тяжелую работу по уходу за ране-

ными, хоронить убитых, оформлять документы, писать похоронки.

А когда весной сорок третьего по патриотическому почину девушек Москвы начали формировать Отдельную женскую добровольческую стрелковую бригаду, туда и перевелась Сабурова. Служила она командиром отделения пулеметного взвода в звании младшего сержанта, а затем старшиной роты. Маргарита Ивановна старательно училась воевать, осваивая пулемет «Максим», изучая тактику боев. Тяжело это было.

Первая женская добровольческая бригада в боях не участвовала, так как в 1944 году началось общее наступление армии. Бригаду расформировали, демобилизованных девушек направили по разным частям, а добровольцев демобилизовали.

В апреле 1944 года Сабурова вернулась домой в Чернь. Поселок почти весь был разрушен, не осталось ни жилья, ни школы. Мама девушки жила в деревне с бабушкой и дедушкой, брат погиб во время немецкой оккупации. Осенью того же года Маргарита поступила в Тургеневскую среднюю школу, что находилась в 20 километрах от дома. Весной сорок пятого получила аттестат о среднем образовании и сдал конкурсные экзамены, поступила на исторический факультет Тульского Государственного педагогического института.

В 1948 году Маргарита Ивановна вышла замуж. Ее избранником стал фронтовик Владимир Иосифович Сабуров, студент Московского энергетического института, по окончании которого был направлен на Каширскую ГРЭС. Трудные будни начались в тепло-измерительной лаборатории, позже реорганизованной в цех тепловой автоматики. Работал старшим инженером, заместителем начальника цеха до 1973 года, до последнего дня своей жизни. Позже в цехе централизованного ремонта мастером работал первенец Сабуровых Игорь.

А Маргарита Ивановна многие годы трудилась учителем истории в средней школе № 4. Ее педагогическая деятельность была отмечена

на орденом «Знак Почета».

Это строки биографии Сабуровой из книги «Ради будущих дней», в которую вошли короткие рассказы об учителях – участниках Великой Отечественной войны, работавших в Каширском районе и выбравших одну из самых гуманных на Земле профессий – профессию учителя.

Через ее руки, ум и сердце прошли сотни учеников. Многие из них после школы трудились на Каширской ГРЭС. Маргарита Ивановна, наверное, была нашей самой любимой учительницей. Ее отличала чуткость и душевность, к любому из нас у нее был свой подход. Но в то же время она была строгой, требовательной. Я не помню случая, чтобы кто-нибудь из ее учеников пришел в школу с нев്യученным уроком по истории. Любили мы ее за принципиальность, интеллигентность, умение слышать учеников. И она к своим подопечным относилась с уважением. Она научила нас ценить дружбу, с уважением относиться к старшим, любить родных и близких, свою малую родину и быть патриотом Отчизны. Для нас, учеников, Маргарита Ивановна была примером доброты и жизнелюбия. И эти уроки мы запомнили на всю жизнь.

После окончания школы, сколько бы лет не прошло, мы постоянно навещали нашу учительницу вплоть до ее ухода из жизни. А сколько она организовывала экскурсий по городам нашей Родины, поездок в музеи и на выставки Москвы! Где мы только не были. Ходили мы и в походы по местам боевой славы, знакомились с достопримечательностями нашего края, Подмосковья. Все это Маргарита Ивановна делала для расширения нашего кругозора, духовного развития и культурного воспитания своих подопечных. Разве это можно забыть?! Благодаря Маргарите Ивановне все мы стали хорошими людьми, нашедшими свое место в обществе. Она оставила добрый след в каждом из своих учеников, научила позитивному отношению к жизни, за что мы благодарны Маргарите Ивановне.

Ю. Жерздев, выпускник 60-х годов

Житейские истории

Чужие родные

Вот судьба штука интересная, казалось бы, все идет ровно, хорошо, а не нередко такие, что жизнь становится не в радость. Почему-то в одночасье все рушится – разлад в семье, здоровье пошаливает, на работе все наперекосяк, и почему-то рушатся отношения между родными людьми, они становятся чужими. Что происходит? – этот философский вопрос люди задают на протяжении всего существования человечества и не находят на него ответа, ссылаясь на то, что так распорядилась Судьба, и спорить с нею бесполезно. И забывают при этом, что творцы той Судьбы мы сами. Недаром в писании священном есть несколько заповедей, чего нельзя в этой жизни совершать. Но мало, кто их знает, а нарушает каждый часто. Вот и расплачиваемся потом за это. Таких примеров в жизни множество. Приведу один из таких из жизни моих соседей по лестничной клетке.

Родители Нины, так назовем нашу героиню, были самыми простыми людьми. Мама трудилась уборщицей в школе, а отец рядовым рабочим на заводе. Помимо младшей дочери Нины вырастили и воспитали еще дочь и сына. Жили скромно, но дружно, младшее поколение почитало старших, отец был главой семейства. Дети закончили школу, дальше образование никто не стал продолжать, устроились на завод, обзавелись своими семьями. Старшие брат и сестра ушли из родительского дома, а Нина с мужем и двумя детьми продолжает жить с пожилыми мамой и папой, где главой по-прежнему остается отец. И все было хорошо, ладно до тех пор, пока были живы родители. Но время неумолимо, и вот один за другим уходят они из жизни. Старшие брат с сестрой не претендуют на родительскую жилплощадь, и Нина становится полновластной хозяйкой квартиры. Первое время родственники часто приходили в гости, а потом все реже и реже. И последние года два их совсем не видно. Как пояснила сестра, что ей не по нраву поведение Нины и ее мужа, пристрастились оба к алкоголю, а выпьют, начинают выяснять отношения между собой, нередко такие стычки кончаются дракой. Вот и стараются они с братом реже общаться с сестрой. На вопрос: «Не пробовали лечить Нину и ее мужа от алкоголизма?» женщина горько усмехнувшись, сказала: «Пробовали. И в клинику возили, и к экстрасенсам. Дня три не пили, а потом все снова».

От родителей отвернулись и их дети. Сын женился и ушел из дома в новую семью. Дочка поступила в училище и живет в общежитии, а выходные проводит в кругу семьи тети. Выходит, главное для Нины дружба с зеленым змием, а не общение с родными и близкими людьми. Из-за бутылки потеряла не только брата и сестру, но и своих детей.

Недавно Нины не стало, умерла от цирроза печени, не дожив пару лет до 60-летия. И виновата в своей смерти только сама, а не Судьба, как говорят многие.

Люди Каширы

Историк, краевед

Продолжаем рассказывать о знаменитых людях нашего города.

На здании центра дополнительного образования, бывшей школы № 1, установлена мемориальная доска памяти Смирнова Владимира Алексеевича. На черном граните высечены слова: «В этом здании с 1936 по 1969 год учился и работал учителем истории, директором школы Смирнов Владимир Алексеевич. Историк, краевед, Почетный гражданин Каширского района». Известен он как автор книги «Каширский район», написанной в соавторстве со своей супругой Лидией Ивановной. Смирновы создали энциклопедию сел и деревень каширской земли, в основу которой легли архивные данные, научные и публицистические материалы, свидетельства старожилов и исследовательские работы коллег-краеведов. В книге раскрыта история нашего края с древнейших времен, с того времени, когда люди осваивали и обживали покрытую дремучими лесами каширскую землю, а затем защищали ее от вражеских набегов, формировали район с центром в городе Кашира.

Он родился в деревне Пески Коломенского района. Там окончил школу, учительский институт. А чуть позже продолжил образование на историческом факультете Московского областного педагогического института.

Трудовая деятельность Смирнова связана с Каширой, городом, ставшем его второй малой родиной. Более тридцати лет работал учителем истории и директором школы № 3 (первая школа в городе энергетиков) и занимался изучением истории Каширского края. А когда вышел на заслуженный отдых, то целиком отдался краеведческой работе. Много времени в поисках исторических материалов о Кашире проводил в Центральном Государственном архиве древних актов, архивах Москвы и области. Делился своими находками с читателями районной газеты «Каширские известия», центральной газеты «Советская Россия», журналов «Народное образование», «Воспитание школьников». Часто заглядывал на «огонек» в редакцию нашей газеты, на ее страницах публиковались многие его статьи на краеведческие темы. По инициативе Смирнова в образовательных школах создавались комнаты истории пионерской и комсомольской организаций. Он автор «Каширской летописи с древних времен до 2004 года», один из авторов книги «Кашира-шит Москвы».

До последнего дня своей жизни, Владимира Алексеевича не стало первого августа 2007 года, он изучал историю Каширского края, о чем свидетельствуют оставленные им рукописи.

Герой Советского Союза

На здании бывшей школы № 1, ныне Центра дополнительного образования, установлена мемориальная доска Жидову Георгию Никаноровичу, которому за боевые подвиги в годы Великой Отечественной войны было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был опытным летчиком-истребителем.

Его увлечение полетами началось с аэроклуба, существовавшего в тридцатые годы на Каширской ГРЭС. Жидов, окончивший семь классов и фабрично-заводское училище, тогда трудился на электростанции слесарем. Занятия в аэроклубе определили его дальнейший жизненный путь.

Отучившись в Оренбургской военной авиационной школе, он в звании лейтенанта продолжил службу в истребительно-авиационном полку, базировавшемся близ Бреста. Там 22 июня 1941 года Жидов получил боевое крещение, вступив в бой с немецкими «мессершмиттами».

Позже были воздушные схватки с врагом в ленинградском небе над Ладожским озером, охраняя «дорогу жизни» – ледовую трассу через озеро, связывавшую блокированный город с Большой землей. 8 самолетов противника сбил лично в воздушных боях и 13 – в группе. Всего за годы войны на его счету 366 успешных боевых вылетов, участвуя в 70 воздушных боях, сбил 16 немецких самолетов лично и 13 – в составе группы.

В 1943 году капитану Жидову было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1944 году гвардии майор Жидов назначается командиром истребительного авиационного полка.

Войну с гитлеровской Германией Георгий Никанорович закончил под Берлином и в 1945 году вступил в борьбу с японскими милитаристами на территории Манчжурии. Его боевые подвиги высоко оценила Родина – орден Ленина, пять орденов Красного Знамени, два ордена Отечественной войны, два ордена Красной Звезды и боевые медали.

